

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XVII.—Núm. 4.469

Tres ediciones

Madrid, Sábado 7 de Febrero 1920

Redacción y Admón., BARBIERI, 8. Teléf. 575

LAS CLASES PASIVAS

Varias autoridades regionales, han cursado al Ministerio de la Guerra, peticiones formuladas por los presidentes de algunas asociaciones de Clases pasivas, en solicitud de que se autorice al personal retirado del Ejército y de la Armada, el poder surtir de artículos de subsistencia en los depósitos de víveres de los Cuerpos, en analogía con lo resuelto para el mismo indicado personal en situación activa, por Real orden de 10 de marzo del año último.

No puede ser más razonable la demanda, teniendo en cuenta que el personal del Ejército y la Armada, en situación de retirado, tiene reconocido el derecho a surtir de medicamentos en las farmacias militares, atendiendo, sin duda, a que gozando este personal de lo que aún resta del fuero militar, se encuentra más necesitado, toda vez que se merman sus recursos, en relación con su anterior situación activa.

No sería justo ni equitativo abandonar a los que pertenecieron a los referidos Institutos armados, y menos aún a los que, después de fallecidos aquéllos, constituyen los hogares fundados por ellos, máxime si se tiene en cuenta que los servicios y penalidades inherentes a la vida militar consumen grandes energías físicas de los que a ella consagraron su existencia.

Teniendo en cuenta todas estas altísimas consideraciones, el ilustre general Villalba, cuya gestión al frente del Ministerio de la Guerra se destaca más vigorosamente cada día, por el acierto y el buen sentido en que se inspiran sus iniciativas, ha resuelto que el indicado personal dependiente del Ministerio de Marina, así como el perteneciente a las Clases Pasivas del Ejército y la Armada y sus familias, puedan surtir igualmente de artículos de subsistencia en los depósitos de víveres de los Cuerpos antes citados, en las mismas condiciones y sobre iguales bases que las que al efecto se determinan en la Real orden de 14 de enero último.

La disposición del Ministro de la Guerra será bien recibida por las Clases pasivas militares, siempre tan olvidadas y apartadas injustamente de la familia militar.

Que esta concesión no sea la última de las varias mejoras que hay que llevar a esas clases, cuya vida es imposible; que han visto como todas han obtenido en sus jornales y sueldos los aumentos que exigen la carestía de la vida, y se ven desvalidas y olvidadas por los gobernantes, que las condenan a morir de hambre; pues no otra cosa significa, sostenerlas con los sueldos de hace veinte años.

Esperamos y rogamos al general Villalba que complete su simpática obra, proponiendo que las clases pasivas militares, todas, sigan dependiendo de Guerra y no tengan en sus haberes más descuento que el que tenían en activo, cesando esos injustos y excesivos descuentos que hoy sufren y que merman las ya miserables mensualidades en proporciones aterradoras.

Asamblea de estudiantes

Entrega de conclusiones al ministro de Instrucción Pública

Esta mañana se ha celebrado en el Conservatorio la anunciada Asamblea de estudiantes de todas las Facultades de Madrid.

En el acto, que reinó gran entusiasmo, se aprobaron, por dicha Facultad, diversas conclusiones relacionadas con la enseñanza y el mejoramiento de la clase.

Después los escolares se dirigieron al ministerio de Instrucción Pública, formando una manifestación, en la que llevaban los estandartes de las cinco Facultades.

Al llegar al ministerio, se destacó una Comisión de la Unión Nacional de Estudiantes, constituida poco antes en la Asamblea y se entrevistó con el Sr. Rivas, con objeto de hacerle entrega de las indicadas conclusiones.

El estudiante y vicepresidente de la Unión, Sr. Pérez Braojos, hizo uso de la palabra diciendo que entregaba al ministro las conclusiones de los escolares, cuyo deseo es organizarse para tener personalidad propia.

El Sr. Rivas dijo asimismo que estudiaría las referidas conclusiones con todo cariño y que resolvería con justicia.

Después los alumnos del estudio y al trabajo con perseverancia y disciplina, añadiendo que el porvenir de España estaba en sus manos, puesto que ellos constitulan los hombres del futuro.

Otra vez volvió el Sr. Pérez Braojos a hacer uso de la palabra para dar las gracias al ministro, con lo que se dio por terminada la entrevista, a la que asistieron el rector de la Universidad, Sr. Carracedo, y los catedráticos de Derecho y Ciencias, respectivamente, Sres. Ureña y Octavio de Toledo.

Acto seguido, el ministro asomóse a uno

de los balcones del edificio y saludó a la masa escolar que aguardaba a que saliese la Comisión.

El Sr. Rivas fue ovacionado. El ministro y el subsecretario fueron invidiados por la indicada Comisión al banquete que los estudiantes celebran hoy en el Retiro.

Ambos señores se excusaron de asistir por impedirse sus muchas ocupaciones.

Concentración del cupo

Se ha resuelto que las fechas señaladas en la Real orden circular de 29 del mes anterior para la concentración de los reclutas del reemplazo de 1919, se entiendan modificadas en la siguiente forma:

Concentración de reclutas, los días 20, 21 y 22 del presente mes; sorteo para África, día 22; el mismo día 22, 23 y 24, substituciones para dicho territorio; destino a cuerpo el día 25, y el día 26 emprenderán la marcha para que verifiquen su incorporación, quedando subsistentes las demás prevenciones dictadas.

Elecciones municipales

Constitución de las mesas

Sin incidente alguno, y a excepción de la sección núm. 7 del distrito del Centro, quedaron ayer constituidas las mesas que han de intervenir en la lucha electoral.

La expresada sección no pudo constituirse por no presentarse los adjuntos designados.

Los mauristas de la Latina

El Sr. Maure ha dirigido una carta al director de *La Acción*, manifestándole que la candidatura oficial del partido por el distrito de la Latina debe ser constituida por don Zolito Sánchez García y D. Leoncio Delgado Barreiro, para completarse con el nombre del candidato conservador y formar así la coalición de las derechas.

Los liberales de la Inclusa

El martes se verificó en el Centro electoral liberal una importante reunión, a la que concurrieron, además de elementos valiosos del distrito, los candidatos Sres. Camacho, Alborca y Fargés.

El concejal liberal Sr. García Revenga, en atinadas frases, hizo resaltar la importancia de la lucha del domingo próximo, exaltando la labor que hizo en pro de sus convecinos el Sr. Camacho, garantía sobrada de la que ha de desarrollarse ahora en unión de sus compañeros de candidatura, cuyas prendas personales habló cumplidamente.

Los Sres. Camacho, Alborca y Fargés, agradecieron las sentidas palabras pronunciadas por su futuro compañero de Consejo, tanto como la cooperación del vecindario, cuyos ánimos habrán de reflejar fidelísimamente una vez elegidos.

BARCELONA

Los patronos del arte textil.—Los delegados obreros.—Actitud del gobernador.—En la España Industrial.—Un cargo especial para el Sr. Ventosa

BARCELONA 6.—Una Comisión de patronos del arte textil ha conferenciado con el gobernador sobre la manera de reanudarse el trabajo en sus fábricas.

Se asegura que ayer tarde han celebrado una reunión los delegados obreros, y han acordado la vuelta al trabajo en todos los oficios, excepto en el ramo de elaborar madera.

Hasta ahora no ha sido posible confirmar la noticia oficialmente.

En las primeras horas de la tarde se presentaron en la España Industrial 1.000 obreros de aquellos talleres a inscribirse en las listas de trabajo. Se proponen reanudar mañana sus faenas.

El Sindicato de Artes Gráficas ha publicado una nota dejando en completa libertad a sus asociados para aceptar las condiciones de trabajo que les impongan sus patronos.

Ayer tarde se recibieron noticias de Manresa y Moncada de que existe completa normalidad en el trabajo en ambas localidades.

La mayoría de los obreros constructores de pianos están dispuestos a volver al trabajo; pero son objeto de coacciones por parte de una infima minoría de compañeros que se les imponen con amenazas.

Algunos patronos han despedido a sus operarios, y éstos han estado esta mañana en el Gobierno civil para rogar al señor Maestre gestiones su readmisión. El gobernador se ha negado a recibirlos.

Con tal motivo, el disgusto entre estos obreros es grande.

Varios elementos de las fuerzas vivas de Barcelona se propone enviar al Gobierno un mensaje pidiendo se nombre un comisario regio en esta capital con atribuciones suficientes para resolver los conflictos sociales que se plantean en Cataluña.

Parece que el jefe del Gobierno, conocedor de este propósito de las entidades económicas y sociales, ha teleografiado rogando a sus presidentes que se abstengan de hacerlo, por tener el Gobierno el criterio de no crear nuevos cargos.

No obstante esta contestación del señor Allendesalazar, dichas entidades insisten en su intención e incluso señalar al señor Ventosa para el cargo.

Llama poderosamente la atención que el Fomento del Trabajo Nacional, entidad regionalista, no quiera firmar el mensaje. La censura no ha permitido que se pu-

blique esta noticia en los periódicos de Barcelona.

Interrogado el gobernador acerca de las causas dijo que había dado orden a los empleados que ejercen el cargo de censores que no autorizasen su publicación, por no tener él noticia de dicho mensaje.

Se asegura que los presidentes de las entidades económicas y sociales publicarán un manifiesto en el que explicarán las razones en que fundan su petición, y se dice que han sido encargados de la redacción del documento el presidente de la Cámara Industrial, Sr. Sedó, y el de la Academia de Jurisprudencia, Sr. Masfóns.

EL REY EN GUADALAJARA

En automóviles marcharon ayer a la vecina ciudad, S. M. el Rey, acompañado de su ayudante general Rodríguez Moureló, S. M. la Reina doña Victoria acompañada de una de sus damas de honor y del conde de Macedas y el Infante don Jenaro de Borbón. Escoltando a la regia comitiva iban ocho aviones del Aeródromo de Getafe tripulados en su mayoría, por clases de tropa y cuatro del Aeródromo de Cuatro Vientos.

El ministro de la Guerra con sus ayudantes fue también en automóvil. Los aeroplanos aterrizaron sin novedad en Guadalajara.

Los expedicionarios comenzaron por visitar el Campo aeronáutico, presenciando la elevación de un globo cometa inglés de nuevo modelo tripulado por el capitán Lond, el cual arrojó desde la barquilla, a unos trescientos metros de elevación, un paracaídas contrapesado por sacos de lastre que descendió rápidamente, y luego, al abrirse, cayó con majestuosa lentitud.

A saludar a Sus Majestades y al ministro se presentaron en dicho campo todas las autoridades civiles y militares de Guadalajara, y numeroso público que vitoreó constante y entusiásticamente a los Reyes.

Desde el Aeródromo se dirigieron los expedicionarios a los talleres de la Hispano Suiza.

Presenciaron todos después la elevación de los aviones, que realizaron intrépidas maniobras que fueron la admiración de todos.

Después de las seis emprendieron la marcha de regreso los expedicionarios, llegando a la Corte sin novedad.

Firma del Rey

De Gracia y Justicia.—Real decreto indultando de la pena de cadena perpetua a Rafael Rodríguez Ferrero, sentenciado por la Audiencia de Sevilla.

Idem id. de la misma pena a Rafael Moreno Hurtado, condenado por la Audiencia de Jaén.

Los dos indultos han sido firmados por hallarse ambos reclusos dentro de las prescripciones del art. 29 del Código Penal.

La neutralidad de Suiza

Lo que dice el presidente de la Confederación Helvética

BERNA 7.—El presidente de la Confederación Helvética, Sr. Botha, ha hablado ante la Asamblea federal respecto a la neutralidad perpetua de la nación, explicando que los efectos de dicha neutralidad son los siguientes:

1.º Suiza no toma parte, desde el punto de vista general, en ninguna guerra, a pesar de lo estipulado en el artículo 16 del pacto de las naciones.

2.º Suiza está dispuesta a hacer todos los sacrificios posibles para defender la integridad de su territorio; y

3.º Suiza no permite el paso ni la preparación de ninguna fuerza militar por su territorio.

«Esta es—dijo—la neutralidad que quiere y necesita el pueblo suizo, y seguro estoy de que éste se negaría a cualquier neutralidad que no fuese esa.»

El Sr. Botha manifestó después que la nota dirigida por el Consejo de embajadores al Gobierno suizo sobre esa cuestión no ha causado ni debe causar en el país ninguna decepción, asegurando que el Consejo federal tiene amplia confianza en la amistad de las potencias representadas en el Comité ejecutivo de la Sociedad de las Naciones que va a reunirse en Londres.

De esa neutralidad depende la entrada de Suiza en dicha Sociedad, y creo que no le será indiferente a nadie el que le sea abierta o cerrada a Suiza la entrada en la referida Sociedad.

De las negociaciones de Londres daremos cuenta al país por medio de las Cámaras si estuvieran abiertas, y si no, por medio de la Prensa.

La Asamblea federal tendrá entonces que estudiar y resolver en definitiva el asunto.

El Rey de Grecia

ATENAS 7.—El Rey Alejandro de Grecia marchará en breve de incógnito riguroso a hacer un viaje de recreo en automóvil por Yugo eslavía.

Parece que el viaje se efectuará tan pronto marche a Londres el Sr. Venizelos.

LOS CULPABLES DE LA GUERRA

Alemania convocará la Asamblea Nacional

La última nota alemana

BERLIN 7.—En la nota que con fecha 25 de enero dirigió Alemania a los aliados referente a la entrega de los culpables reclamados por ésta al Gobierno de Berlín volvía a insistir sobre los desastres y cuan inevitables consecuencias a que arrastraría el cumplimiento estricto de lo pedido por la Conferencia de la Paz.

Entre otras consecuencias se indicaba el desequilibrio político y económico que la entrega de dichos culpables originaría en toda Alemania, siendo, indudablemente, uno de los mayores, la imposibilidad de conseguir un mayor rendimiento en la producción del carbón.

La nota recuerda la ley votada por la Asamblea Nacional para el castigo de los culpables de crímenes y delitos de guerra. Es un deber inmediato—añade—el que intervengan las partes interesadas para solucionar el asunto, salvando los intereses de los aliados y asociados a la par que posibilidades prácticas de Alemania.

En su consecuencia—declara la nota—el Gobierno alemán ordenará a las autoridades judiciales alemanas procesen sin demora a todos los súbditos alemanes, indicados por los aliados y asociados como culpables de violación de las leyes y costumbres de la guerra, basándose en la necesaria y natural documentación probatoria.

El Gobierno alemán se compromete a dejar en suspenso todas las leyes que pudieran hallarse en contradicción con esa estipulación del Tratado de paz, y entre otras las actualmente existentes leyes de amnistía.

El Tribunal Supremo y el Tribunal del Imperio de Leipzig tienen la necesaria y suficiente competencia para incoar esos procedimientos y entender en las causas.

Además—dice al terminar la nota—, se concederá a todos y cada uno de los aliados y asociados interesados el derecho a tomar parte directa en el procedimiento y el juicio, siendo muy posible llegar a un acuerdo sobre las modalidades para el ejercicio de ese concedido derecho.

La prensa inglesa y el incidente Lersner

LONDRES 7.—Los periódicos comentan el incidente Lersner y la mayor parte, y entre ellos el *Daily Graphic*, ven en él un intolerable desafío que los aliados no dejarán de recoger.

El *Daily Chronicle* está convencido de que ese paso estaba previsto y que no habrá sorprendido a los aliados.

Estima que éstos deben contestar perentoriamente adoptando inmediatamente una enérgica actitud.

El *Times* afirma igualmente la necesidad de una actitud firme respecto de la estricta ejecución de todas las cláusulas del Tratado, incluso las relativas a la entrega de los culpables.

Millerand a Londres

LONDRES 7.—Según el *Daily Mail*, M. Millerand se trasladará en breve a Londres.

Comentarios de la Prensa francesa

PARIS 7.—Los periódicos, comentando el incidente Lersner, lo consideran generalmente como un incidente personal, pero se preguntan si a pesar de la desaprobación de Berlín, no será de tal naturaleza que pueda suscitar un movimiento nacional en Alemania, y si el Gabinete Bauer no ha concebido la esperanza de que ese incidente pudiera inducir a los aliados a modificar su actitud.

Todos los periódicos son unánimes en considerar que los aliados deben aprovechar la ocasión para hablar claro y alto, y exigir la ejecución íntegra de las cláusulas del Tratado firmado por Alemania.

Numerosos órganos, y especialmente *Le Matin* y *Le Victoire*, exponen la idea de significar a Alemania que «no evacuaremos la orilla izquierda del Rin, en la que podremos mientras tanto percibir impuestos.»

Conferencia

BERLIN 7.—La *Gazette de Francfort*, participa que los encargados de Negocios de Francia y Bélgica han conferenciado con M. Muller, ministro de Negocios Extranjeros.

El Gobierno alemán desaprueba la conducta de Lersner

BERLIN 7 (urgente).—El ministro de Negocios Extranjeros, Herman Muller, ha llamado al encargado de Negocios de Francia para declararle que el Gobierno berlinés desaprueba la actitud de Von Lersner.

El encargado de Negocios alemán en París, Von Mayer, que actualmente se encuentra en Munich, ha sido llamado urgente a Berlín.

Lersner será castigado.—Salida para París del ministro alemán.—Próxima reunión de la Asamblea Nacional

BERLIN 7.—En la entrevista que con el representante de Negocios de Francia tuvo el ministro de Negocios extranjeros, declaró que Von Lersner había desatado las órdenes de su Gobierno, pues éste le había dicho que se limitara a acusar recibo

de la Nota de los aliados y a transmitirla a Berlín, y que, por tanto, le serían aplicadas las sanciones debidas.

Von Müller terminó rogando al representante de Francia que expresará a su Gobierno el sentimiento del alemán por el incidente.

El encargado de Negocios alemán en Francia, doctor Meyer, saldrá esta noche para París.

Se le ha ordenado que reciba la Nota y la lista rechazadas por Von Lersner.

El Gobierno ha convocado para el sábado a los jefes de grupo de la Asamblea nacional para acordar la fecha en que se ha de reunir ésta con objeto de discutir la situación creada por el incidente Lersner.

Posibles determinaciones de los aliados

PARIS 7.—Hasta que el Gobierno alemán no tenga en su poder la lista de los culpables nada se puede asegurar sobre sus intenciones.

Si adopta la tesis de Von Lersner y se niega a acceder a la demanda de los aliados, éstos tendrán que recurrir a medidas coercitivas para determinar a Alemania a ejecutar su compromiso.

Una de las primeras medidas, si no la más importante, sería la ocupación del Rin y del territorio del Serre.

El Tratado de Versalles declara categóricamente que los aliados tendrán derecho a recuperar los territorios o a prolongar su ocupación en caso de no ejecución de una de las cláusulas del Tratado.

Aplicarán, por consiguiente, esta estipulación y declararán que, en caso de que Alemania no acepte cumplir la cláusula del Tratado, prolongarán su ocupación hasta que lo haga.

Crisis probable.—Los profesores de Universidades

PARIS 7.—Comunican de Berlín que se considera probable una crisis parcial del Gobierno, puesto que los miembros demócratas del Gabinete se niegan terminantemente a admitir la nota referente a la entrega de los culpables.

Se cree también que los representantes del partido centrista adoptarían igual criterio.

Algunos profesores de la Universidad Frederic Guillaume han manifestado que, si la entrega de los culpables llega a ser una realidad, devolverán hechos pedazos a las Universidades inglesas y americanas los títulos honorarios que poseen.

Reunión del Consejo de ministros. Asista Erzberger

BERLIN 7.—El Consejo de ministros se reunió anoche, asistiendo el Sr. Erzberger, ya restablecido de sus heridas.

La reunión duró varias horas. Una nota oficiosa facilitada a la Prensa esta mañana sobre lo tratado en dicho Consejo, dice lo siguiente:

«El Gobierno del Reich examinó anoche la situación creada por la notificación de la lista de culpables cuya entrega requieren los aliados de Alemania, lista que se negó a recibir y transmitir a su Gobierno el presidente de la Delegación alemana de la Paz en París, Von Lersner.

El Gobierno alemán no tiene todavía en su poder esa lista.

No obstante, después de deliberar a base de esa lista, que le era conocida ya por conducto extraordinario, ha llegado a la conclusión unánime de que se debe mantener en pleno estado de causa el criterio expresado en su nota a los aliados del 25 de enero del año actual, que se hizo pública hace pocos días.

El Gobierno recuerda que al firmarse el Tratado de Versalles, hizo advertencias que no dejaban lugar a dudas, sobre la imposibilidad de entregar las personalidades que se exigen.

Esa conclusión que seguramente puede dejar de aprobar y hacer suya todo el pueblo alemán, seguirá siendo guía del Gobierno en las negociaciones que pudieran iniciarse.»

El Consejo de ministros se reunirá nuevamente hoy.

Informes particulares.—Convocatoria de la Asamblea Nacional

BERLIN 7.—Parece que no hay unanimidad en el Gabinete acerca de la actitud que ha de adoptarse ante la pretensión añadida de que sean entregados los culpables de la guerra.

Varios miembros del Gobierno creen no se debe acceder más que a que los expresados culpables sean juzgados en Alemania, por considerar que consentir la entrega lesionaría la dignidad y el patriotismo del pueblo alemán.

Lo que desde luego parece tener plena confirmación es que la Asamblea Nacional será convocada para tratar de este asunto, pues el Gobierno no quiere adoptar resoluciones sino contar con ella.

El encargado de Negocios en París. Se confirma la convocatoria de la Asamblea Nacional

Basilea 7.—Comunican de Berlín a la *Gaceta de Francfort*: «El encargado de Negocios de Alemania en Francia doctor Meyer saldrá esta noche para París.

UN LIBRO DE PERENNE ACTUALIDAD

: SANTA BIBLIA :

La Biblia ha sido la «magna carta» de los pobres y oprimidos. La Biblia es el libro más democrático del mundo.

ROOSEVELT
No hay nada en la creación que no sea un pálido símbolo del evangelio de Cristo.

RUSKIN
El que se ha extraviado de Dios puede encontrarle otra vez en este libro, y al que nunca ha conocido a Dios envía este libro el hábito de la divina palabra.

HEINE
Magnífica edición, en 4.º, con mapas, 5 pesetas.

De venta en las siguientes librerías: MADRID: Puerta del Sol, 6 y 16; BARCELONA: Rambla del Centro, 20; SEVILLA: Sierpe, 89; BILBAO: Amézaga, 5; VALENCIA: Quios; co Popular; SANTANDER: Escalante, 10; HUESCA: Coso Bajo, 4; MALAGA: Larios, 2; TETUAN: Luneta, 117; JEREZ DE LA FRONTERA: Castillo, 10, y otras principales.

PEIDIDOS CON REMESA O A REEMBOLSO DE 5,75 A LA

Sociedad Biblica, flor Alta, 2 y 4, MADRID

La Biblia es el más admirable de todos los libros. Es verdad y poesía cual jamás existirá semejante. Nosotros vivimos de la Biblia.

CARMEN SYLVA
(Reina de Rumania)

La Biblia es la representante de los mejores momentos del hombre. Le habla de todo lo suave, dulce, puro y penitente y bueno que le ha rodeado.

F. G. FABER
Ama las Escrituras y te amará la Sabiduría.

SAN JERONIMO

VESTUARIOS PARA EL **Ejército y Armada**

SUCURSALES

BARCELONA: Méndez Núñez, 7
Teléfono 390-S.P.

BURGOS: Vitoria, 18
Teléfono 150

Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Salón del Prado, 6. Teléfono núm. 3.194-M

MADRID

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA-MEJICO
Saliente de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES
Saliente de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanailla, Curasao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA
Saliente de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York; puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.

PIPERAZINA

ARTRITISMO,
REUMA,
GOTA, MAL DE PIEDRA

EL MEJOR DISOLVENTE DEL ACIDO ÚRICO

D. GRAU

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

53 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA :—: SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES :—: SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Alcalá, 49. :—: Oficinas, Caballero de Gracia, 60

Pastillas BONALD

CLORO-BORO-SUDICAS

Boca, garganta y toses rebeldes

NUÑEZ DE ARCE, 17.-MADRID

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

La Praviana Gran Jerez Quina R. Hladro. - Jerez

MOORE'S Es la pluma estilográfica mejor hasta hoy conocida. Puede llevarse en el bolsillo en cualquier posición sin temor a que se salga; con pluma de ORO GARANTIZADA.

DEPÓSITO Y VENTA

Martínez de Velasco

PAPELERIA

PELIGROS, S.-MADRID

Paso a la Salud

PURGEN

EL LAXANTE Y PURGANTE IDEAL

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS EN FORMA DE CAJA

CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN

Laboratorio de Farmacología general del DR. PH. CHAPPELLE
Sucesor de VIAL
(Antigua casa GRIMAULT & C.ª - RIGAUD & CHAPOTEAUT)
9, RUE VIVIANNE - PARIS

PRESERVATIVO INFALIBLE DE LAS ENFERMEDADES EPIDEMICAS COLERIFORMES, DE LA GRIPPE Y DE LA INFLUENZA

Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin esmero, el vómito, la diarrea crónica, pujos, enteritis y disenteria.

Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados ó con diarrea y en los hepáticos.

Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo a su uso la salud cuantos las tomaron.

Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ninguna casa.

DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

En el Parlamento

SENADO

6 FEBRERO

A las cuatro y media abre la sesión el Sr. Sánchez de Toca.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. SAENZ DE QUEJANA denuncia el atropello de que ha sido víctima el Senador señor duque de Bivona...

El ministro de ESTADO defiende la gestión de nuestro embajador en Roma, el cual ha producido la reclamación oportuna...

ORDEN DEL DIA

Sin discusión se aprueba el dictamen de la Comisión permanente de Presupuestos acerca del proyecto de ley de concesión de créditos extraordinarios...

Igualmente se aprueba el dictamen de la Comisión permanente de Gracias y pensiones declarando equiparados a los servicios de una campaña completa...

CONGRESO

6 FEBRERO

A las tres y media abre la sesión el señor Sánchez Guerra.

El secretario, Sr. LOYGORRI da lectura del acta de la sesión anterior, siendo aprobada.

En el banco azul, el presidente del CONSEJO.

La cuestión de Barcelona

El Sr. CAMBO rectifica, recordando al señor Larroux que, siendo gobernador de Barcelona el Sr. Amado...

Las circunstancias y otras causas impidieron luego que los Sindicatos entraran en vías de legalidad...

Entre todos los problemas que tiene planteados el Gobierno, el de los Presupuestos es el más insignificante de todos...

Al Sr. Milá le diré solamente que en el Parlamento se puede hablar en nombre de todo ideal político...

El Sr. LERROUX: Yo he de aconsejar al Sr. Cambó que tome ejemplo del espíritu práctico de los ingleses...

El Sr. CAMBO: Yo no he querido decir que no se trate con los obreros, lo que dije es que no se debía tratar con el Sindicato único...

El Sr. RODRÍGUEZ manifiesta que en las Comisiones mixtas celebradas en Barcelona, no intervinieron representantes obreros...

El Sr. BARRIA trata de poner en contradicción al conde de Romanones con el Gobierno, y afirma que aquí lo que padece es la seriedad del Parlamento.

El conde de ROMANONES explica las razones que ha tenido para traer este asunto a la Cámara...

Termina diciendo al Sr. Barcia que tenga paciencia y espere a que el ministro de la Guerra conteste a su pregunta...

Yo quiero dejar—añade—limpia de culpa a la minoría socialista...

A la clase trabajadora la es completamente indiferente que a este Gobierno suceda otro liberal o conservador...

Aquí se ha hablado de los problemas sociales, circunscriptos solamente a Cataluña...

Los crímenes y la matanza de patronos no están incluidos ni en las doctrinas ni en

la ideología del socialismo ni del sindicalismo.

La posición del sindicalismo es la posición económica de los trabajadores frente a los capitalistas.

Todo lo que aquí se ha dicho contra el Sindicato único, me parece una cosa lamentable, especialmente cuando se ha dicho por hombres que pueden volver a gobernar.

Explica el funcionamiento del Sindicato minero, diciendo que en sus comienzos también empleó procedimientos violentos, hasta que su personalidad fue reconocida por los patronos.

Yo no creo que el fracaso de la Comisión mixta obedeciera, como dijo el Sr. Rodés, a las huelgas de camareros y capitanes mercantiles.

Los sindicalistas catalanes pretendían entrar, en efecto, en vías de legalidad, pero no pudieron hacerlo por encontrarse frente a ellos una clase patronal como la catalana...

No os debe extrañar que la clase trabajadora, desentendida por los Gobiernos, sin amparo de la ley para conseguir sus aspiraciones...

La hora de vuestra civilización, de la civilización de la burguesía y del capital, pasó ya; ahora nos hallamos en los albores de otra civilización: la del trabajador...

¿Qué significan los ciento y pico de patronos asesinados ante los miles y miles de seres quemados en las hogueras de la Inquisición por ser contrarios a un ideal?

Los mismos catalanistas, ¿qué duda cabe, que si para conseguir la Constitución de su nacionalidad, si por desgracia necesitan matar, matarán? Porque el fin justifica los medios...

El PRESIDENTE le llama al orden por considerar que dichas palabras aconsejan un procedimiento punible.

Nosotros creemos que el hecho precede siempre a la ley estando el Estado atento para realizar y dar práctica a las relaciones entre las clases patronal y trabajadora.

La futura revolución no es una revolución de barricada, es movimiento para transformar la sociedad actual en otra más justa y más igualitaria...

Para nosotros no existe libertad ni existe justicia todavía.

El triunfo de nuestra civilización no representará que vuestros hijos queden sumidos en la esclavitud, no representará que las generaciones burguesas queden en condición de inferioridad respecto a la masa trabajadora...

Se muestra partidario de la libertad completa de toda propaganda licita, pero dejar propagar doctrinas atentatorias a la tranquilidad pública...

El Sr. BALPARDÁ declara que parte de los males presentes se debe a la actuación de los elementos regionalistas y separatistas.

Se suspende esta discusión.

El conde de ROMANONES usa de la palabra y dice que le ha parecido oportuno que las autoridades gubernativas comenten las palabras que se pronuncian en el Parlamento...

Pregunta al ministro de la Guerra y al Gobierno si una autoridad puede hacer público un documento oficial.

El ministro de la GUERRA dice que él cree que el que recibe una carta es el dueño de ella, y que ignora cuanto se relaciona con el período de mando del conde de Romanones...

El Sr. BARRIA trata de poner en contradicción al conde de Romanones con el Gobierno, y afirma que aquí lo que padece es la seriedad del Parlamento.

El conde de ROMANONES explica las razones que ha tenido para traer este asunto a la Cámara, y lamenta que no se haya divulgado más, pues justifica su actuación en Barcelona en la época de su Gobierno.

Termina diciendo al Sr. Barcia que tenga paciencia y espere a que el ministro de la Guerra conteste a su pregunta...

Se acuerda que el martes se reúna en sesiones el Congreso y se levanta la sesión a las ocho y veinticinco.

Del Municipio

Sobre una denuncia

Dijo ayer el Sr. Garrido a los representantes de la Prensa, que en su viaje de anteayer nada pudo comprobar sobre la verosimilitud de la denuncia presentada por la madre de una ex alibada en el establecimiento benéfico dependiente del Ayuntamiento en Alcalá...

Después, por su pie, se dirigió Francisco Rodríguez a la Comisaría y al Juzgado, en donde manifestó que cuando salió de la casa número 6 de la calle citada le acometieron dos desconocidos...

emanciparse de él, a expresar si tienen alguna queja que exponer con relación a su estancia, determinándola, o en otro caso, que de nada tienen que lamentarse.

Como en el caso denunciado allí no hay comprobante, sino todo lo contrario, pues está declarada la conformidad de la asilada y su madre, supone el alcalde fundadamente que la denuncia no había de prosperar.

Los empleados temporeros En la sesión de mañana se discutirá un dictamen procedente de sesiones anteriores, en el que se propone, a los efectos determinados en la base 6.ª del presupuesto vigente, la forma y condiciones de verificar la oposición que debe realizar el personal fijo y eventual, que con carácter administrativo o técnico, figura agregado o presta servicio en las distintas dependencias municipales.

LA BOLSA

Cotización del 5 de Febrero

Table with columns: BOLSA DE MADRID, Día 4, Día 5. Rows include 4 POR 100 INTERIOR, 4 POR 100 EXTERIOR, 4 POR 100 AMORTIZABLE, 5 POR 100 AMORTIZABLE 1900, 5 POR 100 AMORTIZABLE 1917, OBLIGACIONES TESORO 4,75 POR 100, CÉDULAS, MONEDA EXTRANJERA.

NOTICIAS

Mitín electoral.—Hoy viernes, a las nueve y media de la noche, en el Ideal Político, se celebrará un mitín electoral de la Unión Liberal.

Círculo de la Unión Mercantil e Industrial.—Esta Sociedad convoca a Junta general extraordinaria para mañana sábado, día 7, a las diez de la noche, en el salón de actos del domicilio social, Victoria, 1, para tratar de los acuerdos que deben adoptarse por las clases mercantiles respecto al cumplimiento de la Real orden de 15 del pasado, y del impuesto de utilidades que quiere imponerse a las sociedades colectivas y comanditarias.

La Junta directiva de la Sociedad Genealógica Española ha quedado constituida, previa votación, para 1920-1921 en la forma siguiente:

Presidente, doctor D. Ricardo Becerro de Bengoa; vicepresidente primero, doctor don Eugenio Gutiérrez Balbás; idem segundo, doctor D. Armando de Udaeta; secretario general, doctor D. Fernando Villanueva; idem de actos, doctor D. Antonio María Cospedal Núñez; vicesecretario, doctor D. Vital Azca; tesorero, doctor D. Tomás García López; y bibliotecario, doctor D. Isaac Moreno Alvarez.

El Sindicato médico de Madrid y su provincia convoca a Junta general ordinaria, que se celebrará mañana, a las siete de la tarde, en el Colegio de Médicos, Mayor, 1, segundo.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega la más puntual asistencia a los médicos sindicados.

La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid, Cáceres y Portugal y del Oeste de España ha dispuesto que en todas las estaciones de la línea se expendan billetes de ida y vuelta desde el 14 al 18, con tarifa especial número 2 de gran velocidad, para facilitar la concurrencia a Madrid durante las fiestas de Carnaval.

Anoche, a las once, Francisco Rodríguez Gotés, de veinticuatro años de edad, reclamó el auxilio del sereno de la calle de Rafael Calvo, a quien manifestó que dos sujetos acababan de atracarle y herirle.

El vigilante nocturno entregó al denunciante a una pareja de guardias, la que le condujo a la Casa de Socorro, en donde le fue apreciada una herida, no grave, en el hombro.

Después, por su pie, se dirigió Francisco Rodríguez a la Comisaría y al Juzgado, en donde manifestó que cuando salió de la casa número 6 de la calle citada le acometieron dos desconocidos, y que mientras uno de ellos le sujetaba, el otro le registró, apoderándose de 24 billetes de 1.000 pesetas y de ocho de 100 que le evaba, agregando que, como se resistiese a entregarlos, uno de los atracadores le hizo un disparo, que le produjo la herida mencionada.

El denunciante, que es un empleado, se negó a decir quiénes son los inquilinos de cuya casa salió.

EL SUFRAGIO

En vísperas de elecciones ¿de qué podemos hablar mejor que del sufragio? Pero hablar del sufragio no es tan fácil como parece: ¿Qué podemos decir nosotros que no lo hayan dicho ya mil veces plumas más autorizadas que la nuestra...

Pero es forzoso, o, si no forzoso, oportuno, que hablemos del sufragio.

El sufragio, que significa un gran paso adelante en el campo de los progresos democráticos—ya dijimos que se trata de una importante conquista popular—tiene tantas ventajas para el pueblo como desventajas. No es necesario que enumeremos las primeras, de sobra conocidas por todos: el pueblo soberano ejerce un derecho sacrosanto; esto reúne la serie de beneficios que la concesión otorgada a las masas entraña...

El eterno tema: El sufragio es bueno, excelente; pero el pueblo no suele ejercerlo con la pureza y la escrupulosidad que requiere y...

Y ocurre lo que ocurre. A saber: que los representantes del pueblo, aquellos representantes que el pueblo mismo ha encumbrado sobre un pedestal ingente de votos de confianza, son los peores enemigos de los intereses populares, los que niegan a las masas toda concesión beneficiosa y los que se oponen tercios, implacables y sistemáticos, al avance de toda conquista democrática y salvadora.

TEATROS ESPECTACULOS

REAL.—Hoy sábado última representación de «Oleto» por los eminentes artistas señorita Nieto y Sres. Toscani, Montesanto y Becucci.

El domingo por la tarde representación, fuera de abono, de «Parsifal», dirigida por el célebre maestro Hass y cantado por la señorita Rocanelli y los Sres. Rausselher, Molinari, Scafe, Battoni y Bacouli. Para esta función se pagan precios excepcionales, costando la butaca diez pesetas y la entrada a precios dos pesetas.

El jueves debut de Graciela Pareto. Hoy llega de Italia el tenor Lavarello, contratado para las representaciones de «Tristán e Isolda».

ESPAÑOL.—En vista de la gran afluencia de público que acude a las funciones populares de «La Cenicienta», la empresa ha dispuesto ampliar el número de estas en tres únicas representaciones de noche, a precios populares, el sábado, domingo y lunes.

PRINCESA.—Hoy día 7, sábado, a las cinco de la tarde, se pondrá en escena la comedia de magia, en un prólogo y cinco actos, divididos en 23 cuadros, original de D. Jacinto Benavente, titulada «Y va de cuento...», éxito enorme de arte, espectáculo maravilloso e incomparable.

Por la noche, a las diez, el admirable drama en tres actos, original de D. Serafín y D. Joaquín Álvarez Quintero, titulado «La calumniada», acaso la obra más importante y con más entusiasmo aplaudida entre las de sus insignes autores.

LARA.—Seguir representándose con éxito creciente la interesante comedia «Kit», en la que el arte de Ernesto Vilches se pone de manifiesto en todo momento y «La muchacha que todo lo tiene».

Hoy día 7, 13.ª sábado de moda y abono, a las seis de la tarde, «Kit»; por la noche a las diez, «La muchacha que todo lo tiene».

INFANTA ISABEL.—El éxito enorme de la comedia de Pablo Parellada, ¡Qué amigas tienes, Benita!, hoy la 55.ª representación, llenando el teatro 55 veces. Todas las noches ¡Qué amigas tienes, Benita!

CERVANTES.—Mañana por la tarde «El modelo de Virtudes», por la noche, «Encarnación costurera» o «Hasta el fin nadie es dichoso», completando el programa el estreno «Una lectura».

De Palacio

Con S. M. el Rey despacharon esta mañana, a la hora de costumbre, el presidente del Consejo y los ministros de Instrucción pública y Abastecimientos.

A mediodía los Reyes, acompañados del marqués de la Torreclay y de la duquesa de San Carlos, estuvieron en el palacio de los duques de Santuario, renovando, con motivo de cumplirse hoy el aniversario de la muerte del que fue mayordomo de la Soberana, su pésame a la familia por el fallecimiento.

Don Alfonso y Doña Victoria oyeron, además, una misa en el oratorio del palacio de los duques.

Comidas «Reina Victoria».—Suscripción, 14 lista: Suma anterior, 124.289,01 pesetas. Señores duques de Tarifa, 1.000; condes de Heredia Spínola, 50; D. Manuel R. Zarco del Valle, 100; conde de Pozo Ancho del Rey, 100; marqués de Perales, 500. Total, 126.489,01 pesetas.

En estas elecciones que se verificarán el domingo, hay un ejemplo muy elocuente.

Muchos años hace que Madrid pide angustiosamente una cosa que debería tener y que no quieren darle los que están obligados a dársela, y no porque existan serias y graves dificultades invencibles, sino por la razón muy sencilla de que no les da la gana. ¿Sabéis ya a qué nos referimos? Seguramente: Al problema de los tranvías: Madrid pide tranvías baratos un día y otro, alegando mil razones poderosas y convincentes, y no se le dan.

Bueno; pues algunos de los que pudiendo ayudarle en el logro de esta aspiración se niegan en absoluto a hacerla y hasta se oponen a que se haga, tienen ahora la desfachatez de presentar su candidatura para concejales. ¿Para qué pretenden ir al Municipio esos tales? Para administrar los santos intereses del mismo no será, toda vez que con su conducta han demostrado ante el pueblo que el pueblo les importa un comino. Pero lo peor no es que ellos se presenten como candidatos; lo peor es que el pueblo les vote.

¿Para esto sirve el sufragio? Entonces, ¡abajo el sufragio!

No quiero terminar este artículo sin hacer constar la satisfacción que me produce la candidatura de don Luis González Muñoz, por el distrito de Palacio, satisfacción que deben sentir todos los madrileños. Porque yo sé que este honrado industrial, fervoroso entusiasta de Madrid, ha trabajado lo indecible y con desinterés heroico y absoluto por lograr la rebaja de tarifas tranviarias y por demostrar que se preocupa de la capital de España y de sus intereses con el corazón.

Y yo desearía que esta vez el sufragio determinase una obra de justicia.

Por esta causa, me permito recomendar a mis amigos que ejerzan su derecho con la mano puesta sobre su conciencia y que no se olviden de este nombre, que gusto repito: Luis González Muñoz.

José Somoza Arrigo

REAL.—No hay función.

PRINCESA.—Compañía Guerrero Mendonza.—A las 5,30, La calumniada.

ESPAÑOL.—A las 10. Popular a precios populares La Cenicienta. A las 6, La Cenicienta.

CENTRO.—Compañía de Ramón Peña.—A las 6, Pulmonía doble y la Mecanógrafa. A las 10, Pulmonía doble y la Mecanógrafa.

APOLO.—A las 6,30 (corriente), El capricho de una reina. A las 10,15 (especial), Pepe Conde o el mentir de las estrellas.

COMICO.—Compañía Prado - Chicoite.—A las 6,15 (especial), Llévame al metro, mamá, La Liga de las Naciones, y El Rey de la selva. A las 10,15, El drama de la botica y La Liga de las Naciones.

INFANTA ISABEL.—A las 6,15, Don Juan, buena persona. A las 10,30, ¡Qué amigas tienes, Benita!

LARA.—Compañía de comedia de Ernesto Vilches.—A las 6, 13.ª. Matiné de Sábado de moda, Kit. A las 10, La muchacha que todo lo tiene.

ESLAVA.—A las 6,30, Las grandes fortunas.

NOVEDADES.—A las 6, El gabán de Edipo o no hay tucha con el destino. A las 7,15, La romería del odio. A las 9,15, El mantón rojo (estreno). A las 10,30 La Pituisilla. A las 11,45, El hombre más barato de España.

CIRCO DE PRICE.—Catedral de las Variedades.—Sábado a las 5,45 y 10,30. Debut de la notable cancionista bella Emilia. Gran éxito de La Preciosilla, Sarah Holden, Matilde Aragón, los Olaf, hermanos Carpi, despáida Dorita y Silverdi, Jacovita Martín, María Rivas, y Pippo y Seiffert.

TEATRO FUENCARRAL.—Compañía de dramas policíacos.—A las 6, Los hijos del circo, (aventuras de dos pilletes norteamericanos). A las 10, El fantasma gris (primera parte de los misterios de New-York).

FRONTON MODERNO.—Grandes partidos de pelota, por los más afamados jugadores.

ROMEA.—Cinéma y variedades Secciones a las seis y media y diez y media. Lunes y sábados, aristocráticos. Miércoles de moda.

CINE GRAN VIA.—Continúa de cuatro a una. Todos los días variado programa.

«Sindicato de Publicidad».—Barbieri, 8.



MINISTERIO DE LA GUERRA

El de mañana publicará las siguientes disposiciones:

Ascensos. Mañana se publicará propuesta de ascensos de jefes y oficiales de las distintas Armas y Cuerpos.

Destinos. Se nombra vocal de la Comisión de tácticas al capitán de Ingenieros D. Antonio Fernández Bolaños.

Pasa a supernumerario sin sueldo el capitán de Ingenieros D. Francisco Díaz.

Profesorado. Se concede la separación del Colegio de Guardias Jóvenes al profesor del mismo D. Roberto Díaz.

Extranjero

La política exterior del Gobierno

PARIS 7.—Esta tarde, en la Cámara de diputados, se han explicado varias interrelaciones sobre la política exterior del Gobierno.

Monsieur Cornudet se ocupó primero de la Entente republicano-democrática, acerca de las garantías que presenta para Francia el Tratado de Versalles, y respecto a las cuestiones financieras y de fronteras.

Pidió al Gobierno una declaración de lo que piensa en materia de política extranjera, y cuál deba ser la actitud de Francia frente a la nueva política que parece adoptará Inglaterra con respecto a la República de los Soviets.

Monsieur Soulier, de la Acción republicana social trató de la reanudación de las relaciones diplomáticas con el Vaticano, estimando que es necesaria en los momentos actuales.

Pidió al Gobierno que haga representar a Francia cerca del Soberano Pontífice. Por último, M. Cachin, del grupo socialista, solicitó que se apresure la conclusión de la paz con Rusia.

Hizo un resumen de la política seguida hasta hoy con los Soviets, de los gastos inútiles en dinero, en hombres y en productos de toda clase concedidos a los enemigos del régimen bolchevique; gastos que no han conducido a ningún resultado serio.

Los Soviets han hecho la paz con Estonia, y la ofrecen a Polonia.

La actitud de la Gran Bretaña no es de aliento para la resistencia.

Terminó diciendo que Francia no quiere ahora ver a sus hijos en una nueva guerra. Después de la terrible lucha que acaba de terminar, los pueblos quieren la paz. El Gobierno sería indigno si no hiciera todos los esfuerzos para ello.

RIO JANEIRO 7.—A bordo del vapor Aquitania han llegado al puerto de Santos 136 emigrantes, en su mayoría españoles. Persistiendo el Gobierno en sus rigurosas medidas sanitarias, el buque ha sido enviado al lazareto por tener bastantes atacados de gripe.

Los emigrantes españoles que trae el barco, serán colocados por el Gobierno en diversos empleos agrícolas.

BUENOS AIRES 7.—Ha fundado en este puerto el vapor de la Trasatlántica Victoria Eugenia, y ha sido sometido nuevamente a cuarentena, por traer a bordo bastantes epidémicos que vienen en observación.

Han fallecido tres pasajeros. De Portugal LISBOA 7.—El ministro de España ha salido para Madrid.

El edificio de la Central de Teléfonos continúa guardado militarmente.

Muerte de un pintor BUDAPEST 7.—A la edad de setenta y cinco años ha fallecido el pintor húngaro Szinyei.

El acuerdo financiero germano-holandés BERLIN 7.—El Sr. Erzberger, entrevistado por un redactor del Berliner Tageblatt sobre el acuerdo financiero germano-holandés, ha manifestado que, merced a ese acuerdo, Alemania podrá importar materias primas durante dos años sin tener que pagar un solo marco.

Ese acuerdo constituye un verdadero voto de confianza a favor del trabajo alemán.

Espero que nos será posible concertar acuerdos idénticos o análogos con América del Sur, España y Suiza.

En cuanto a los Estados Unidos, no podremos hacerlo mientras no tengan ratificado el Tratado de Paz.

Confo—dijo al terminar—en que los trabajadores alemanes sabrán reconocer toda la importancia de la ayuda que les presta Holanda.

ROMA 7.—Monseñor Gaetano Cicognani, secretario de la Nunciatura de Madrid, ha sido trasladado, con igual categoría, a la Nunciatura de Bruselas.

Sociedad Española del Acumulador Tudor. Acumuladores para corrientes de luz y fuerza. Tipos especiales para el alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos. Baterías para submarinos. CALLE DE LA VICTORIA, 2 MADRID

LA UNION DE LOS LIBERALES

¿Derechas? ¿Izquierdas?: Centro

Con los títulos precedentes publica nuestro colega Heraldo de Madrid el siguiente artículo.

«Este artículo, bondadoso lector, que ves ahora, jueves, fue escrito ayer, miércoles, por la mañana. La administración de mi tiempo me lo impuso así. Aún no había hablado el Sr. Dato. Su actitud, respecto de la concentración conservadora, era un misterio. ¿Admitiría públicamente los requerimientos de los señores Cierva y Goicoechea? No era verosímil; pero podía ser. ¿Acentuaría la cordialidad, sin abandonar la actitud ambigua y un poco sibilítica adoptada en los últimos tiempos, y que tan libres deja las manos para cualquier acción futura? Es lo más probable. Sea lo que fuere, poco importa. Un poco antes, un poco después, la concentración conservadora se hará. La forjan la inquietud ambiente y el instinto que agrupa para la defensa.

Trazado está el plan. Las tres ramas conservadoras se juntan deponiendo sus enojos en aras del común deber de salvar «la Civilización, la Patria, la Libertad y la Monarquía amenazadas por la Revolución». Jefe de esa coalición será el designado por la Corona para presidente del Consejo de Ministros. Hecha virtualmente la concentración, aunque no publicada oficialmente, para no hacer inevitable una crisis fulminante del actual Gobierno, éste encontrará todas las facilidades apetecibles para aprobar con rapidez un remedo de presupuestos. ¿Quién había de suscitar dificultades si éstas provienen de la actitud de la minoría ciervista, cuyo interés, por el hecho de la concentración, cambio totalmente de norte?

Al día siguiente de votado el presupuesto, la crisis, la gran crisis, la que llaman las propias derechas crisis históricas. Y en ese instante, ante la Corona, se presentaría este panorama político: de un lado una poderosa coalición de derechas reforzada por todos aquellos elementos que, aun no participando de ese criterio, están influidos por el temor a las agitaciones revolucionarias y recelan del sentido gubernamental de las fracciones liberales; de otro, unas extremas izquierdas que, en todo lo que tienen de vivas y dinámicas, se declaran sindicalistas y fomentan, al menos con la palabra, las exaltaciones revolucionarias; y en medio una serie de grupos liberales y democráticos que aún no han logrado unificar su criterio frente a los grandes problemas que nos amenazan y angustian, y que, refractarios a la sugestión del momento y al influjo de la realidad nacional, permanecen extraños entre sí, acogidos a tiendas diversas, incapaces de transponer los linderos de las taifas para constituir una gran colectividad y convertirse en instrumento de Gobierno.

Planteadas así la crisis, ¿cómo será resuelta, inevitablemente? Las derechas no vacilan. Miran con desdén a los liberales; y hablan del próximo decreto de disolución de Cortes.

Será esto un gravísimo mal. Cuando hace unos meses el marqués de Alhucemas afirmaba que «no era la hora de las derechas» decía una gran verdad, que el suceso en los países europeos viene confirmando; y la decía de la única manera exacta. Porque tampoco es la hora de las izquierdas. Es la hora del centro, de las fuerzas que se mueven entre el arrebatado impulso transformador, y la ciega, peligrosa e injusta resistencia. Nunca como en estos instantes, se halla racionalmente reservada la función de gobierno para aquellas fuerzas de la política templadamente progresivas que, alzándose entre las dos contradictorias corrientes de derecha e izquierda, pueden sobreponerse a la pasión de la lucha y recoger serenamente de la una y de la otra cuanto sea útil para la paz pública y para el progreso del país.

Ese centro de la política, zona fecunda en que se alían la defensa del orden y la eficacia reformadora, está constituido por los múltiples grupos del liberalismo gubernamental, en sus varias gradaciones y matices, desde los elementos que recogen la sustancia ideológica de las izquierdas revolucionarias con la aspiración de convertirlas en realidad dentro de los cauces legales y bajo la égida de la Monarquía, hasta los que, por sentimiento tanto como por ideas, trazan por la derecha el confin de los conservadores.

Predominan en España las gentes que, abominando de todo intento de revolución por inútil además de ruinosa para tantas cosas como importa a unos y otros salvar, reconocen que la sociedad en su conjunto y la vida pública, que es uno de sus aspectos, requieren hondas y radicales modificaciones que aproximen la justicia y que calmen la exasperación de las multitudes proletarias, privando de ambiente a toda obra agitadora hasta restaurar el sosiego indispensable para la fructificación del trabajo.

Esas gentes que, socialmente, son el liberalismo gubernamental, vuelven hoy los ojos con sorpresa y dolor hacia los grupos que las representan en la política, y se maravillan de verlos separados e insensibles a una imposición de la realidad que, impulsando a la armonía, ya ha predisposto en todas partes los espíritus para la unión.

¿Qué harán los jefes de esos grupos? ¿Permanecerán alejados entre sí, sin resolverse a concertar un programa, a admitir una disciplina, a someterse a una jefatura? Sobre ellos recaerá una inmensa responsabilidad.

Si llega el momento de la crisis «histórica» sin que la situación de esos grupos se haya modificado, toda la España liberal y democrática sería indudablemente vencida y, para algún tiempo, dispada de nuestro horizonte la posibilidad de una evolución social que traslade los conflictos a terrenos donde puedan florecer soluciones de ar-

monía. La responsabilidad de esa derrota, que acaso acarrearía una dispersión, sería, íntegra, de los jefes de los grupos liberales que, teniendo todas las virtudes y hallándose adornados de las más excelsas condiciones—talento, moderación, experiencia, desinterés—habían carecido, en la hora crítica, de una al parecer secundaria, pero indispensable y decisiva en ciertos instantes: el don de hacerse cargo.

La trascendencia de esa derrota de la España liberal es perceptible fácilmente. Tres factores la determinarían. De un lado el contraste entre la amplia concentración conservadora realizada oportunamente y el desmenzamiento de los grupos liberales, contraste demasiado visible para que no hiriese los ojos de las clases directoras españolas y no sacasen éstas, pensando en su situación y sus intereses, las lógicas e inevitables consecuencias. De otro el miedo a la agitación revolucionaria, miedo que maneja diestramente los elementos de la derecha, con los cuales colaboran, por candidez, en difundirlo, los caudillos de la extrema izquierda y que se acrecentaría una vez las derechas en el poder precisamente por la mayor violencia que en sus palabras, más que en sus actos, pondrían las fuerzas obreras y los propagandistas radicales. Y, finalmente, la posesión de la Gaceta.

Una concentración conservadora, favorecida por esos tres factores, tendría una aspiración legítima, al convocar elecciones: recoger en sus tiendas y someter a su disciplina, organizándolas políticamente de un modo durable, todas las potencias directrices de la vida social española que, amenazadas por el desorden e intimidadas por el desquiciamiento liberal, anhelan una afirmación rotunda de gubernamentalismo a la que puedan acogerse sus espíritus fatigados por tanta inquietud. Eso es eliminar al liberalismo templado de todas las posibilidades efectivas de la política directora. Y del sentido jurídico así como de la previsora prudencia con que tal eliminación se efectuaría, son anticipo las últimas elecciones.

Si eso fuera un bien para la patria habría que desearlo. A los liberales siempre les quedaría una altísima y ennoblecedora misión: la de propagar ideas y evocar sentimientos en las multitudes, la de llamar a las puertas de las almas dormidas para despertarlas y traerlas a la vida pública, logrando por el conjuro de la palabra y al fuego de la convicción y del entusiasmo, aquella reintegración política de las clases neutras que el Sr. Maura deseaba, y tan equivocada como infructuosamente trató de conseguir por la coacción.

Pero no sería un bien, sino un mal funestísimo. Porque un Gobierno de derechas, no atemperado siquiera por una poderosa hueste liberal, erguido frente a frente de los elementos agitados (una concentración tal como la pedía ayer el señor Cambó, en discurso ultraderechista que escuchaban atónitos cuantos lo oían pensando a la vez en el profundo sentido liberal de la gran democracia barcelonesa), sería forzosamente un Gobierno de guerra, un instrumento de combate de media España contra la otra media, la mano de una España dominadora alzada contra una España dominada pero ya perpetuamente rebelde; un Gobierno incompatible con el retorno a la armonía y con la cooperación de las clases sociales, un Gobierno tan revolucionario como lo sería el formado por las izquierdas extremas, es decir, por las fuerzas sindicalistas. Y España ni quiere, ni puede soportar sin peligro para la estabilidad de la nación en su conjunto y en sus principales instituciones, un Gobierno de guerra, sino un Gobierno de paz, que sólo el liberalismo puede darle.

Y para esto, los jefes de esos grupos necesitan unirse rápidamente, lealmente, eficazmente; unirse mediante el vínculo de una común doctrina, tan concreta y ceñida a los problemas que la realidad presente, que apenas pueda distinguirse si esa doctrina es afirmación teórica o es plan de acción para una inmediata obra de Gobierno. ¡Unirse los jefes! Porque todo lo demás, virtualmente, unido está. Unida la conciencia liberal, difusa por la sociedad española; unidos los que pudiéramos llamar «estados llanos» de cada uno de los grupos; unidos cuantos contemplan con dolor el desquiciamiento actual de la política española, y con recelo y sobresalto el horizonte.

Sólo dejan de estar unidos los jefes de esos grupos. ¿Qué los separa tan hondamente, que no logran concertarse a la vista de un gran encuentro, que puede ser decisivo para la democracia española? ¿Ideas? ¿Soluciones? ¿Procedimientos? ¿Apreciación de la oportunidad? Díganlo; proclámenlo en voz alta, y la España liberal zanjará las diferencias, o dando la razón a quien la tuviere, engrosará sus banderas y atenderá su voz. ¿No es eso? Entonces nada los divide, nada los mantiene separados. Porque sería agraviarles indebidamente suponer que ni enojos pretéritos, ni aspiraciones personales les retraen de una unión que hoy aparece ante los ojos de los liberales de toda España, no como una conveniencia, sino como un inexorable deber del patriotismo y de la corrección.

Baldomero ARGENTE

Provincias

A tiro impli.—Mozo sesiado EL FERROL 7.—A consecuencia de la excitación producida por la embriaguez, en el cercano pueblo de Valdoño, se desarrolló una sangrienta lucha entre varios mozos.

Salieron de la taberna discutiendo, y se agredieron a tiros.

Santiago Concura recibió dos balazos en la espalda, que le produjeron la muerte. El agresor, Manuel Corredeagua, desapareció.

Este sujeto, de pésimos antecedentes, cometió hace años, en la misma parroquia, otro crimen.

Mató a una agraciada muchacha que se negaba a ser su novia.

Entonces huyó a América, de donde regresó no hace mucho tiempo.

El incendio en el penal de San Miguel.—Imprudencia mortal VALENCIA 7.—A las nueve de la mañana quedó extinguido por completo el incendio de los talleres de muebles del penal de San Miguel de los Reyes.

El personal del establecimiento y los bomberos trabajaron sin descanso. El fuego no se propagó por la solidez del departamento incendiado.

Han quedado destruidos la maquinaria, maderas almacenadas y muebles en construcción.

En el referido taller trabajaban 55 penados, y era propiedad del patrono ebamista D. Manuel Lliso, quien tenía aseguradas las existencias.

Se supone que el fuego lo produjo una chispa desprendida de los hornos para curvar madera, que funcionan constantemente.

En la población penal no ocurrió incidente alguno, y únicamente fueron trasladados los que se encontraban en la enfermería.

En la Casa de Socorro del puerto fue asistida esta tarde una niña llamada Francisca Trinidad Montblanch, que presentaba graves síntomas de intoxicación.

Según parece, ingirió una cantidad de potasa cálcica que envuelta en un papel arrojaron a la calle desde un edificio, y creyendo que era azúcar, una hermana de la niña a quien acompañaba, la hizo tomar una pequeña captividad.

La niña, que contaba dos años de edad, dejó de existir a los pocos momentos de ingresar en la Casa de Socorro.

VALENCIA 7.—A las tres y cuarto se ha recibido la noticia de que se ha declarado un incendio de gran importancia en el penal de San Miguel de los Reyes.

Se inició en los talleres de ebistería. No hay aún detalles.

Huertanos, panaderos y metalúrgicos

VALENCIA 7.—Como ayer quedó solucionada la huelga que venían sosteniendo los huertanos, hoy concurrieron al mercado los abastecedores; no obstante, se afirma que mañana no lo harán, por haberseles cobrado determinados arbitrios que los huertanos consideran lesivos para sus intereses.

La huelga de panaderos continúa; el reparto de harinas se hace con bastante dificultad, por encontrarse también en huelga los carreteros.

Ayer fueron utilizados los camiones militares. Los huelguistas metalúrgicos pasan de 6.000.

Conflicto resuelto

SEVILLA 7.—Los patronos pintores-decoradores han aceptado las bases de los obreros, con ligeras modificaciones. El día 15 empezarán a regir los nuevos jornales.

Huelgas que se complican

GIJON 7.—La huelga de trabajadores del puerto sigue agravándose. Se complica con las industrias metalúrgicas, que están en huelga de brazos caídos.

Se cree que mañana irán a la huelga los carreteros.

Todo esto acentúa el temor de que se va a declarar el «lock-out».

Huelga resuelta

FERROL 7.—Quedó resuelta la huelga planteada por los gasistas de La Coruña. Regresaron los individuos de la Armada que marcharon a substituir a los huelguistas.

Los toneleros.—Se extiende el paro.— LA EXPORTACION DE VINOS, SENSACION ALICANTE 7.—Los toneleros, en vista de que no consiguen lo que pretenden de los patronos, han logrado que abandonen el trabajo los operarios del oficio que están destinados en los almacenes de vinos.

Esto agrava la situación, porque no podrá exportarse vino si faltan los obreros encargados en las bodegas de la reparación de los envases.

Los Sindicatos de exportadores se reunieron para tomar acuerdos.

Se supone que prescindirán de los obreros asociados y contratarán obreros forasteros al mismo tipo de jornal convenido con los huelguistas.

Las Sociedades obreras.—¿Otra vez a la huelga? ZARAGOZA 7.—Cada día se hace más intenso el movimiento societario.

Las Sociedades obreras se reúnen con gran frecuencia.

Hay en proyecto varias huelgas. Los tranviarios se reunieron esta madrugada, después de terminar el servicio.

Reina entre ellos gran descontento a consecuencia de no haberse cumplido la promesa, hecha al cesar en el paro, de aumentarles pasado un mes otros dos reales en el jornal.

Por lo visto, hubo aumento, pero se llevó a efecto de manera desigual.

A unos se les aumentaron 25 céntimos, y a otros una peseta.

A juicio de los obreros, esto corresponde al propósito de la Empresa de dividirlos para destruir el Sindicato.

La impresión es pesimista. Se cree probable que acuerden la huelga nuevamente.

CORDOBA 7.—Se han recibido noticias particulares que dicen que en Montilla ocurrieron graves sucesos.

Varios grupos de trabajadores hallábase ante la puerta del Círculo Liberal Fernandista, y la Guardia civil acudió para disolverlos.

Los obreros fueron invitados a retirarse. Como se negasen, la fuerza disparó contra los grupos, y resultaron heridas varias personas.

Parisiana CASINO-VARIETES. Todos los días, a las seis y media y diez y media, función de variedades tomando parte bellas y notabilísimas artistas. Por la tarde, tés aristocráticos. Por la noche, terminado el espectáculo, brillantes «Souper-tango». Servicio de coches y automóviles. Tranvías números 22, 27, 39 y 41

De Gracia y Justicia. Se encuentra vacante, por fallecimiento de su poseedor D. Antonio Pérez de los Cobos, el Juzgado de primera instancia de Monóvar. El director general de Prisiones, don José Díez-Córdova, ha leído a los periodistas un telegrama del jefe de la prisión de San Miguel de los Reyes (Valencia), D. Fermín Díez Gutiérrez, en el que éste manifiesta que a las dos y media de la mañana se declaró un incendio en el taller de muebles curvados, ignorándose sus causas. El siniestro fue dominado, localizándose a las tres horas de iniciado. Según el mismo telegrama, no han ocurrido desgracias entre la población penal ni se ha alterado el orden en momento alguno dentro del establecimiento. El Sr. Díez-Córdova manifestó que aunque en la referencia telegráfica no se habla de pérdidas materiales, él supone no serán de consideración, por haberse rápidamente dominado el fuego.